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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ=–=ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ=
=

=
ΟΡΙΣΜΟΙ=
=
=
Ø Πληθυσμός=:==Ονομάζεται το σύνολο του οποίου θέλουμε να εξετάσουμε τα=

στοιχεία του ως προς ένα ή περισσότερα χαρακτηριστικάK==
=
Ø Μεταβλητές=:=Τα χαρακτηριστικά ως προς τα οποία εξετάζουμέ έναν πληθυσ-

μό καλούνται μεταβλητέςK=Συμβολίζονται με κεφαλαία γράμματα ΧI=ΥI=ΖKK=και=
διακρίνονται σε ποσοτικές και ποιοτικέςK= = = = = = =

=
Ø Ποιοτικές Μεταβλητές=:=Οι μεταβλητές των οποίων οι τιμές δεν είναι αριθμοίK=

=
Ø Ποσοτικές Μεταβλητές=:=Εκείνες οι μεταβλητές των οποίων οι τιμές είναι α-

ριθμοί και διακρίνονται σε Διακριτές και Συνεχείς ανάλογα αν παίρνουν με-
μονωμένες τιμές ή τιμές μέσα σε κάποιο διάστημα αντίστοιχαK=

=
Ø Δείγμα=:=Όταν μαζεύουμε πληροφορίες από ένα υποσύνολο του πληθυσμού=

αυτό καλείται δείγμαK=
=
Ø Αντιπροσωπευτικό Δείγμα=:=Εκείνο το δείγμα το οποίο επιλέγεται με τέτοιο=

τρόπο ώστε κάθε μονάδα του να έχει την ίδια δυνατότητα επιλογήςK=
=
Ø Συχνότητα=:=Έστω χ i =iZNIOI…ν==δείγμα μεγέθους ν μιας τυχαίας μεταβλητής=

ΧK=Συχνότητα καλείται ο φυσικός αριθμός που δείχνει πόσες φορές εμφανίζε-
ται η τιμή χ i  στο σύνολο των παρατηρήσεωνK=Ισχύει=:=ν==ν knn KKKKKON ++ =κ£  ν=

=
Ø Σχετική Συχνότητα=:=Καλείται το πηλίκο της συχνότητας ν i με το μέγεθος του=

δείγματος νK=Δηλαδή=f i Z=
v
vi και ισχύουν οι σχέσεις=:====

=
NK====M£ f i £N====και==========OK=f NKKKKKKON =+++ kff =

=
Ø Aθροιστικές Συχνότητες:=Όταν εξετάζουμε ποσοτικές μεταβλητές εκτός από=

τα ν i I=f i  υπολογίζουμε τις αθροιστικές συχνότητες Ν i  και τις αθροιστικές=
σχετικές συχνότητες=F i =K=Ισχύουν οι σχέσεις=:=======

===
== = NK=  ν knn KKKKKON ++ =Ν k =======
=
== = OK= = = ν N--= kkk kk ======
=
== = PK= = f N--= kkk cc K=

=
=
=
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ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ=–=ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ=
=
=
Ανάλογα με την μεταβλητή φτιάχνουμε και τα αντίστοιχα διαγράμματαK=
=
Ø Ραβδόγραμμα=: Αποτελείται από ορθογώνιες στήλες με βάσεις στον οριζόντιο=

ή κατακόρυφο άξοναK=Χρησιμοποιείται σε ποιοτικές μεταβλητέςK=
Ø Διάγραμμα Συχνοτήτων=:=Χρησιμοποιείται για περιγραφή ποσοτικών μεταβ-

λητώνK=Ενώνοντας τα σημεία=Eχ i I=ν i F=ή=Eχ i I=f i F=προκύπτει το πολύγωνο συχ-
νοτήτων ή σχετικών συχνοτήτωνK=

Ø Κυκλικό Διάγραμμα=:=Χρησιμοποιείται τόσο σε ποιοτικές όσο και ποσοτικές=

μεταβλητέςK=Τα τόξα του υπολογίζονται σύμφωνα με τον τύπο:==ω
n

n PSM
ii = K=

Ø Ιστόγραμμα Συχνοτήτων=:Χρησιμοποιείται σε ομαδοποιημένα δεδομέναK=Α-
ποτελείται από ορθογώνια=EιστούςF=η βάση των οποίων είναι ίση με το πλάτος=
της κλάσης και το ύψος είναι τέτοιο ώστε το εμβαδόν του ορθογωνίου να ισο-
ύται με την συχνότητα της κάθε κλάσηςK=

=
=
ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ=
=
=
Ø ΒΗΜΑ=Nο=:=Εκλογή του αριθμού των κλάσεων ή των ομάδωνK=Χρησιμοποιού-

με τον πίνακα του βιβλίου στην σελK=TOK=
Ø ΒΗΜΑ=Oο=:=Προσδιορισμός πλάτους των κλάσεων σύμφωνα με τον τύπο=

k
Rc =  όπου=o=είναι το εύρος και κ ο αριθμός των κλάσεωνK=Στρογγυλοποιού-

με προς τα πάνω αν χρειαστείK=
Ø ΒΗΜΑ=Pο=:=Κατασκευή κλάσεωνK=Ξεκινάμε από την μικρότερη παρατήρηση=

και προσθέτουμε κάθε φορά το πλάτοςK=
Ø ΒΗΜΑ=4ο=:=Γίνεται η διαλογή των παρατηρήσεωνK=Συχνότητα κάθε κλάσης=

εδώ καλείται το πλήθος των παρατηρήσεων ν i  που προκύπτει από την=i=κλά-
σηK=

=
=
ΜΕΤΡΑ ΘΕΣΗΣ=
=
Μέτρα που μας δίνουν τη θέση του=‘κέντρου’=των παρατηρήσεων στον οριζόντιο ά-
ξονα και είναι=η μέση τιμή= x =I=η διάμεσος δ=I=και=E=η επικρατούσα τιμή Μ M =)K=Οι=
τύποι τους φαίνονται στα τυπολόγιαK=
=
=
=
ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ=
=
Τέτοια μέτρα είναι=το εύρος=o=I=η διακύμανση==S O I=η τυπική απόκλιση=SI=και το=E=
ενδοτεταρτομοριακό εύρος=F=K=Ομοίως οι τύποι τους φαίνονται στα τυπολόγιαK=
=
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ΕΥΘΕΙΑ ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΗΣΗΣ= E=εκτός ύλης=)=
=
Καλείται η ευθεία=y=Z=α=H=β∙x=που προσαρμόζει καλύτερα τα σημεία=ExIyF=των μεταβ-
λητών ΧI=Υ όπου αI=β==παράμετροι που πρέπει να εκτιμηθούν ώστε η ευθεία που θα=
προκύψει να δίνει την καλύτερη σχέση εξάρτησης που υπάρχει μεταξύ=x=I=y=K===
=
=
ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΤΕΤΡΑΓΩΝΩΝ= E=εκτός ύλης=)=
=
Η μέθοδος που συνίσταται στον προσδιορισμό των αI=β ώστε να ελαχιστοποιείται το=
άθροισμα των τετραγώνων των κατακόρυφων αποστάσεων=EσφαλμάτωνF=των==Eχ i I iy F=
από==την ευθεία καλείται μέθοδός ελαχίστων τετραγώνωνK=Τα δε αI=β καλούνται εκτι-
μήτριες ελαχίστων τετραγώνωνK=
=
=
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ=
=

· Ένα από τα σημεία που διέρχεται η ψ=Z=α=H=β χ είναι το=E x I y FK=
=
· Γεωμετρική Ερμηνεία της Εκτιμήτριας α=:=Η τιμή της εκτιμήτριας α==παριστά-

νει την τεταγμένη του σημείου στο οποίο η ευθεία παλινδρόμησης τέμνει τον=
yy΄I=δηλαδή είναι η τιμή της εξαρτημένης μεταβλητής=y==για=x=Z=MK=

=
· Γεωμετρική Ερμηνεία της Εκτιμήτριας β:==Με αύξηση της ανεξάρτητης με-

ταβλητής κατά μια μονάδαI=οι τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής Υ αυξάνον-
ται ή μειώνονται κατά β μονάδεςK=EΑν β=[=M=έχω αύξηση και μείωση αν β=Y=MFK=
Η απόδειξη προκύπτει ως εξής:=

======
============ΑΠΟΔΕΙΞΗ==

=
Έστω=xN  και=x O  δυο παρατηρήσεις ενός δείγματος με==
=

= = = x O Z=xN HN==I====τότε=yN =α=H=β=x N  και=y O =α=H=β=x O Z=
=
= = = α+β=Ex N HN==FZα=H=β=H=β=xN K====Τότε===y O -=yN Z=β=
=
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ=
=
Για να αποδείξουμε ότι μια κατανομή είναι=κανονική=αποδεικνύουμε ένα από τα ε-
ξής:== α=)== x ===δ===MM= ή= = = = β=)= =o===Ss=
=
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ==ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ=
=
=
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ΔΙΑΜΕΣΟΣ ΓΙΑ ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΈΝΑ==
ΔΕΔΟΜΈΝΑ=

δZ=μεσαία παρατήρηση=
όταν===ν=περιττός=

δZ=ημιάθροισμα των δυο μεσαίων παρατηρή-
σεων όταν==ν=άρτιος=

=
=
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=

ΔΙΑΚΥΜΑΝΣΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΔΕΔΟ-
ΜΕΝΩΝ=

=
=

=

S O Z
v

vxx
k

i
iiå

=

×-
N

OFE
=

=
=

S O Z
v

v
vxvx

k

i
ii

k

i
ii

NFE
O

NN

O åå
==

×-×
=

=
=

=
ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ=

=

=

SZ OS =
=

=
=

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ=
=

CsZ
x
s

=

ΕΚΤΙΜΗΤΡΙΕΣ ΓΡK=ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΗΣΗΣ=

=

α==Z y =-=β∙= x =
=

=
=

β=Z
å å

å å å
-

-

i i
ii

i i i
iiii

xxn

yxyxn

OO FE

FFEE
=

=
=



ΚΕΦΑΛΑΙΟ=OΟ==ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ=

Επιμέλεια==:=Κοσόγλου==Ιορδάνη μαθηματικού========================================================================================================O8==

ΑΣΚΗΣΕΙΣ===
=
NK====Η κατανομή των σχετικών συχνοτήτων των βαθμών=PMM=φοιτητών του Μαθημα-
τικού τμήματος που πέρασαν το μάθημα της Στατιστικής δίνεται στον παρακάτω πί-
νακαK=

Βαθμός χ
i
= R= S= T= 8= V= NM=

ΣχK=Συχνότητα= MKNS= MK4= MKNR= MKNO= MKMV= MKM8=
=
Να υπολογίσετε:=

α=F====Πόσοι φοιτητές πήραν βαθμό=RK=
β=F====Πόσοι φοιτητές πήραν βαθμό μεγαλύτερο του=SK==
γ=F====Πόσοι που πέρασαν το μάθημα έχουν πάρει βαθμό μέχρι=TK=
δ=F====Πόσοι πήραν=V=ή=NMK=
ε=F====Να βρεθούν==Ν i I=F i I=F i BK=
ζ=F====Να γίνει το ιστόγραμμα των συχνοτήτωνK==
=
=

OK====Η κατανομή των αθροιστικών συχνοτήτων Ν i  μιας μεταβλητής χ είναι=:=
=
Χ i = NR= NS= NT= N8= NV= OM=

Ν i = 8= NO= NR= PO= 4M= RM=

=
Να γίνει ο πίνακάς συχνοτήτων=f i I=f i B=I=ν i =I=Ν i =F i K=

xwwwKhmsKgr/=Τράπεζα θεμάτων Ε.Μ.Ε]=
=
=
PK===Στα σχολεία ενός Δήμου υπηρετούν συνολικά=NMM=εκπαιδευτικοίK=Ο συνολικός=
χρόνος υπηρεσίας των εκπαιδευτικών δίνεται στον παρακάτω πίνακα:=
=

Χρόνος=
Υπηρεσίας=

x=-==F=

=
M-R=

=
R-NM=

=
NM-NR=

=
NR-OM=

=
OM-OR=

=
OR-PM=

=
PM-PR=

Σχετική=
Συχνότητα=

f i B=

=
NM=

=
NR=

=
NO=

=

=
NR=

=
N8=

=
N8=

=

=
NO=

=
α=F=Πόσοι εκπαιδευτικοί έχουν τουλάχιστον=NR=χρόνια υπηρεσίαςX=
β=F=Με την προϋπόθεση ότι κάθε εκπαιδευτικός θα συνταξιοδοτηθεί όταν συμπληρώ-
σει=PR=χρόνια=:=
=
= = ι=F==Πόσοι εκπαιδευτικοί θα συνταξιοδοτηθούν τα επόμενα=NOIR=χρόνι-
αX=
= = ιι=F=Πόσοι τελικά πρέπει να προσληφθούν μέσα στα επόμενα=R=χρόνια=
ώστε ο αριθμός των εκπαιδευτικών που υπηρετούν στα σχολεία του Δήμου να παρα-
μείνει ο ίδιοςX=Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σαςK=
==

[ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ=OMMM]=
=
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4K===Στο παρακάτω ιστόγραμμα σχετικών συχνοτήτωνI=που αναφέρεται στα ποσά=
προστίμων σε=€=RM=παραβατώνI=σβήστηκαν κατά λάθος τα ορθογώνια των κλάσεων=
ENM-NRF=και=EOM-ORFK=

M

1M

2M

3M

4M

5M

5-1M 1M-15 15-2M 2M-25

Σχ.Συχνότητα B

=
Είναι γνωστό ότι δεν υπάρχει ποσό κάτω των=R=€=ή άνω των=OR=€=και ότι η συχνότητα=
της κλάσης=EOM-ORF=είναι τριπλάσια από τη συχνότητα της κλάσης=ENM-NRFK=
=
= α=F=Να κατασκευαστούν τα ορθογώνια αυτάK=
= β=F=Να κατασκευαστεί ο πίνακας συχνοτήτων και αθροιστικών συχνοτήτωνK=

x=Προτεινόμενα θέματα Φροντιστηρίων=]=
=
RK===Το πλήθος των επιτυχόντων στα Α.ΕK=Ι κατά το έτος=OMMMI=που αποφοίτησαν από=
το Λύκειο των ΑθηνώνI=δίνεται κατά κατεύθυνση στον παρακάτω πίνακαK=
=

χ i = v i = f i = f i B= F i B=
Θετική Κατεύθυνση= O4= = 48= =

Τεχνολογική Κατεύθυνση= = = = 8M=
Θεωρητική Κατεύθυνση= = = = =

Σύνολο= = = = -=
=
α=F==Να συμπληρωθεί ο πίνακαςK=
β=F==Να γίνει το ραβδόγραμμα συχνοτήτωνK=
γ=F==Να γίνει το κυκλικό διάγραμμα των σχετικών συχνοτήτων=BK=
=
SK===Τα αποτελέσματα των εκλογών σε ένα εκλογικό τμήμα δίνονται από τον παρακά-
τω=EελλιπήF=πίνακα:=

Κόμμα=
=

xi=

Συχνότητα=
=

νi=

Σχετική=
Συχνότητα=

fi==

Α= = MINR=

Β= NRM= MIPM=

Γ= = MIPR=

Δ= = =

Σύνολο= = =

 αF=Να βρείτε πόσοι εκλογείς ψήφισαν στο τμήμα αυτόK=

 βF=Να βρείτε πόσες ψήφους πήρε κάθε κόμμα σε αυτό το εκλογικό τμήμαK=
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 γF=Να σχεδιάσετε το ραβδόγραμμα των σχετικών συχνοτήτωνK=

x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMO=ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ=]=

TK===Δίνεται ο παρακάτω πίνακας κατανομής συχνοτήτων της μεταβλητής ΧK=Να γρά-
ψετε στο τετράδιο σας συμπληρωμένο τον πίνακα=K=
=

ΚΛΑΣΕΙΣ=
x==-==F=

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ=
ΤΙΜΕΣ=

Ο i =

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ=
v i =

ΣΧΕΤΙΚΗ=
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ=

f i =

ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗ=
ΣΧ.ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ=

F i B=
N-R= = = = OM=
R-V= = = = RM=
V-NP= = = = 8R=

NP-NT= = = = VR=
NT-ON= = O= = =

ΣΥΝΟΛΟ= = = N= =
=

x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ=OMMN=]=
=

8K= = = Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται οι ηλικίες των επισκεπτών ενός Αρχαιολογι-= =
κού Μουσείου μια βροχερή μέραK=Συμπληρώστε τον πίνακαK=
=

Ηλικία=
x=-==F=

Επισκέπτες=
v i = f i = F i B=

NS-OM= = = R=
OM-O4= 4M= MIO= =
O4-O8= = = PR=
O8-PO= = = RR=
PO-PS= OM= = =
PS-4M= = = VR=
4M-44= = = =

=
=
9K===Υπολογίστε στον διπλανό πίνακα τα= 4x I=ν 4 I=έτσι ώστε=:=

===ιF=να υπάρχουν δυο επικρατούσες τιμές και===
===ιιF=η μέση τιμή να είναι=VISO=
=

=
=
=
=
=
NMK Στο παρακάτω ιστόγραμμα δίνεται η ομαδοποιημένη κατανομή των απουσιών=

των μαθητών μιας τάξης Γυμνασίου στη διάρκεια του πρώτου τριμήνουK==
=
=  αF=Κατασκευάστε τον πίνακα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων και υπο-

λογίστε τη μέση τιμή των απουσιών του τμήματοςK=
=
=  βF=Κατασκευάστε τον πίνακα αθροιστικών συχνοτήτωνK=

χ i = v i =
S= T=
8= R=

NM= NM=
4x = ν 4 =
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Αριθμός Μαθητών

=
=
=
NNK===Οκτώ διαδοχικοί περιττοί αριθμοί έχουν μέση τιμή=NS=K=Να βρεθούν οι αριθμοί=
αυτοί καθώς και η διάμεσος τους=K=
=
=====
NOK===Η μέση τιμή και η διάμεσος επτά αριθμών είναι=8K=Οι πέντε από αυτούς είναι=:=
========OI=RI=NMI=NNI=N4K=Να βρεθούν οι άλλοι δυοK=====
=
=
NPK===Ο μέσος όρος στα Μαθηματικά των μαθητών μιας τάξης ενός Λυκείου είναι=N4K=
Στην τάξη αυτή ήρθαν από άλλο σχολείο δυο μαθητές με βαθμούς:=ο ένας=NV=και ο=
άλλος=NPK=Ο νέος μέσος όρος είναι=N4IOK=Να βρεθεί ο αρχικός αριθμός των μαθητών=
της τάξηςK=

xwwwKhmsKgr/=Τράπεζα θεμάτων Ε.Μ.Ε]=
=
=
N4K===Η κατανομή=NRM=μαθητών ενός Λυκείου ως προς τις ώρες==μελέτης ανά βδομάδα=
έχει μέση τιμή= x ZORK=Αν οι=4M=μαθητές της Α’=Λυκείου μελετούν κατά μέσο όρο=N8=
ώρες την εβδομάδαI=ενώ οι=RM=μαθητές της Β’=Λυκείου κατά=OO=ώρεςI=να βρεθεί ο μέ-
σος χρόνος μελέτης των μαθητών της Γ’=ΛυκείουK==

x=Ευκλείδης==Β’=τεύχος=4O=]=
=
=

NRK===Η μέση ηλικία=NS=αγοριών και=NO=κοριτσιών μιας τάξης είναι=NRIO=χρόνιαK=Εάν η=
μέση ηλικία των κοριτσιών είναι=N4I8=χρόνια=I=να βρείτε τη μέση ηλικία των αγοριώνK=
=
====
NSK===Το μέσο ύψος=V=καλαθοσφαιριστών μιας ομάδας είναι=OMR=εκατοστάK==
=
= α=F=για να ψηλώσει την ομάδα ο προπονητής πήρε έναν παίκτη ύψους=ONS=ε-
κατοστάK=Ποιο είναι τώρα το μέσο ύψος της ομάδας=X=
= β=F=Αν ο προπονητής ήθελε να φτάσει το μέσο ύψος της ομάδας του στα=OM8=
εκατοστάI=τι ύψος θα έπρεπε να έχει ο νέος παίκτης=X=
=
=
NTK===Στην ομάδα μπάσκετ=NO=παικτών το μέσο ύψος είναι=OIMO=μέτραK=Να βρεθεί το=
μέσο ύψος της ομάδας αν=:==
= α=F=αποδεσμευτεί ένας παίκτης με ύψος=NIVMK=
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= β=F=δοθεί μεταγραφή σε δύο παίκτες με ύψος=OIMR=και=NIVR=αντίστοιχαK=
= γ=F=φύγει ένας παίκτης με ύψος=NIVM=και έλθει ένας με ύψος=OINMK=
= δ=F=θέλουμε η ομάδα να έχει μέσο ύψος=OIM4=μέτραI=τι ύψος πρέπει να έχει ο=
παίκτης που θα έλθει στην ομάδαK=
=
=
N8K====Ένα κείμενο υπαγορεύτηκε σε=8M=καθηγητέςK=Από την εξέταση των γραπτών ως=
τους τα ορθογραφικά λάθη συμπληρώθηκε ο παρακάτω πίνακας:=
=

= = = = = = α=F=Να υπολογιστεί η μέση τιμή των λαθώνK=
=
= = = = = = β=F=Να βρεθεί η διάμεσοςK=
==
=
=
=

=
=
N9K===Ο διευθυντής ενός σχολείου ανέθεσε σε έναν μαθηματικό να κάνει μια στατισ-
τική μελέτη σχετικά με τις επιδόσεις των μαθητών του σχολείου στα μαθηματικάK=Ο=
εργένης και αφηρημένος μαθηματικός έβαλε για πλύσιμο μαζί με το πουκάμισο του=
και το χαρτίI=στο οποίο είχε=
κάνει τη μελέτηK=Από τα υπο-
λείμματα του πλυμένου χαρ-
τιού κατασκευάζει τον πίνακα=
που φαίνεται δίπλαK=Ακόμα=
θυμάται με σιγουριά ότι κανέ-
νας μαθητής δεν πήρε κάτω=
από=T=μονάδεςK=Μπορείτε να=
τον συμπληρώσετεX=

=
=
=
OMK===Στον παρακάτω πίνακα δίνεται η κατανομή των αθροιστικών σχετικών συχνοτή-
των του βάρους=8M=μαθητών της Γ’=ΛυκείουK=Τα δεδομένα έχουν ομαδοποιηθεί σε=4=
κλάσειςK=
=

α=F==Αν γνωρίζετε ότι η σχK=συχνότητα της=Pης=κλάσης=
είναι διπλάσια της σχK=συχνότητας της=Nης κλάσηςI=να=
βρείτε τις τιμές της αθροιστικής συχνότητας που αν-
τιστοιχούν στην=Pη και=4η κλάσηK=
=
β=F=Να υπολογιστεί η μέση τιμή των παραπάνω δεδο-

μένωνK=
=

x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ=OMMN]=
=
=
ONK===Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τα ορθογραφικά σφάλματα μαθητών της Γ’=
Λυκείου κατά την υπαγόρευση ενός κειμένουK=Ο μέσος όρος των λαθών είναι= x ZOISP==

χ i = v i =
===M= R=

N= NM=
O= OR=
P= OM=
4= NR=
R= R=

Βαθμός=
x=-=F=

v i = f i = f i B=

M-OIR= = = =
OIR-R= = = =
R-TIR= NO= = =
TIR-NM= = MIM8= =
NM-NOIR= = = =
NOIR-NR= O88= = =
NR-NTIR= = = ONIS=
NTIR-OM= N8= = =
Σύνολο= TRM= = =

Βάρος σε κιλά=
x=-=F=

Αθροιστική=
ΣχK=ΣυχνότηταK=

4R-RR= MIO=
RR-SR= MIR=
SR-TR= ……K=
TR-8R= ……KK=
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όπου==Χ η μεταβλητή των λαθώνK=Από τον πίνακα αυτόν έχουν σβηστεί οι συχνότητες=
των τιμών χZOI=χZPK=
=

ΑΡΙΘΜΟΣ ΛΑΘΩΝ==χ i = ΠΟΣΟΣΤΟ==f i B= ΑΘΡK==ΣΥΧΝΟΤΗΤΕΣ==F i B=
N= NS= NS=
O= ……= 4T=
P= ……K= T4=
4= OS= NMM=

ΣΥΝΟΛΟ== NMM= --=
=

α=F=Να υπολογιστεί η διακύμανσηK=
=
β=F=Αν ο πληθυσμός του δείγματος είναι νZNMM=να υπολογιστεί η διάμεσοςK=
=

xwwwKhmsKgr/=Τράπεζα θεμάτων ΕK=ΜK=Ε]=
=
OOK===Να γράψετε==στο τετράδιο σας τον πίνακα των τιμών της μεταβλητής Χ σωστά=
συμπληρωμένοK=
=

χ i = v i = f i = f i B= Ν i = χ i =v i = OFE ii ccn - =
N= NM= = = = NM= =
O= = = = PR= = =
P= = = = = = =

ΣΥΝΟΛΟ= RM= N= NMM= = = =
==

α=F=Να υπολογίσετε την μέση τιμή και τη διάμεσοK=
β=F=Να δειχθεί ότι==s O ZMI4VK=

[ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ=OMMM]=
=
OPK===Σε μία εταιρεία το=S8B=των υπαλλήλων παίρνει μέσο εβδομαδιαίο μισθό=ORM=€=I=
το=O8B=παίρνει μέσο εβδομαδιαίο μισθό=PMM=€=και τα υπόλοιπα=8=άτομα παίρνουν=
μέσο εβδομαδιαίο μισθό=PRM=€K=Να βρείτε=:=
=

α=F=τα πλήθος των υπαλλήλων της εταιρείαςK=
β=F=τον μέσο εβδομαδιαίο μισθό όλων των υπαλλήλων της εταιρείαςI=

[ΑπK=NK=OMM==OK=OS8=€=]=
=
O4K===Δίνεται ο πίνακας συχνοτήτων=
=

xi= Συχνότητα=
EviF=

vixi= Σχετική=
Συχνότητα=

EfiF=

Σχετική=
Συχνότητα=B=

EfiBF=
N= NO= = = =
O= NR= = = =
P= 8= = = =
4= R= = = =
R= NM= = = =

Αθροίσματα= = = = =

αK= Να γράψετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να τον συμπληρώσετεK=
βK= Να βρείτε τη μέση τιμήK=

x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMN=Τ.ΕK=Ε=]=
=



ΚΕΦΑΛΑΙΟ=OΟ==ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ=

Επιμέλεια==:=Κοσόγλου==Ιορδάνη μαθηματικού========================================================================================================P4==

ORK===Ρωτήσαμε=RM=εργαζόμενους μιας εταιρείας ως προς τις μηνιαίες αποδοχές τουςK=
Τα αποτελέσματα φαίνονται στις δύο πρώτες στήλες του παρακάτω πίνακα:=

Αποδοχές σε=
Ευρώ=
ExiF=

Αριθμός εργαζομέ-
νων=EviF=

Αθροιστική=
συχνότητα=

Σχετική Συχνότη-
τα=EfiF=

Σχετική αθροισ-
τική συχνότητα=

vixi=

8MM= S= = = = =

VMM= NT= = = = =

NMMM= NO= = = = =

NNMM= 8= = = = =

NOMM= T= = = = =

Aθροίσματα= RM= = = = =

α=F=Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώ-
σετε τις κενές στήλεςK=

β=F=Να βρείτε την επικρατούσα τιμήK=
γ=F=Να βρείτε τη μέση τιμήK=

[ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMO==ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΤK=ΕK=Ε=]=

=
OSK===Η μέση τιμή του βάρους των μαθητών ενός τμήματος είναι=SM=κιλάK=Αν ο συντε-
λεστής μεταβολής είναι=MIO=και== PSMMFEKKFEFE OO

OO
O

NN =-++-+- xxxxxx kknnn K=

= α=F=να βρεθεί η διακύμανση=
= β=F=ο αριθμός των μαθητών νK=

x=Ένθετο=‘=Ο υποψήφιος=’=OMMP=]=
=

OTK===Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι τιμές μιας μεταβλητής με τις αντίστοιχες=
συχνότητεςK=Μια συχνότητα χάθηκεK=Να βρεθεί η συχνότητα που λείπει σε κάθε μια=
από τις παρακάτω περιπτώσεις==:==

= α=F=η μέση τιμή είναι=8ISK=
= β=F=υπάρχουν δυο επικρατούσες τιμέςK==

ix = R= S= T= 8= NM= NO= OM=

in = O= 4= N= X= O= O= N=

=
O8K===Σε μια μεγάλη πολυκατοικία κατοικούν=RM=άτομαK=Η ηλικία τους κυμαίνεται από=
NR=μέχρι=SR=χρόνιαK=Αν γνωρίζουμε ότι=NM=άτομα έχουν ηλικία κάτω από=OR=χρόνιαI=
NR=άτομα έχουν ηλικία κάτω από=PR=χρόνιαI=NM=άτομα έχουν ηλικία=RR=χρόνια και=
άνω και=NR=άτομα έχουν ηλικία ίση και μεγαλύτερη από=4R=χρόνιαK=Ζητούνται=:=
= α=F=να παρασταθούν τα δεδομένα σε ένα πίνακα κατανομής συχνοτήτωνK=

= β=F=να υπολογιστεί η μέση τιμήK=
= γ=F=να υπολογιστεί η διακύμανσηK=
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= δ=F=να υπολογιστεί η επικρατούσα τιμήK==
x=Ένθετο=‘=Ο υποψήφιος=’=OMMP=]=

=
=

O9K Σε ένα δείγμα μεγέθους=OM=οι τιμές μιας μεταβλητής είναι=PI=4I=RI=TI=8I=ψK=Η τιμή=
ψ είναι διαφορετική από τις άλλες και δεν είναι μικρότερηK=Επίσης έχουμε τον=
πίνακα=:=

=
ix = P= 4= R= T= 8= Ψ=

in = O= R= O= 4= X= X=

= α=F= = αν το εύρος είναι=S=να βρεθεί ο ψI=
= β=F= να βρεθούν οι συχνότητες των τιμών=8=και ψ σε κάθε μια από τις πα-
ρακάτω περιπτώσεις=E=ξεχωριστά=F=
= = ι=F= η μέση τιμή είναι=SIOR=
= = ιι=F= υπάρχουν δυο επικρατούσες τιμέςI=
= γ=F= να βρεθεί η διάμεσοςK=

=
=
PMK  Η καθυστέρηση σε λεπτά=4MM=πτήσεων μιας αεροπορικής εταιρίας δίνεται στον=

διπλανό πίνακαK=
αF=Ποια είναι η επικρατούσα τιμήX=
βF=Προσθέστε στον πίνακα την στήλη των=
αθροιστικών συχνοτήτων και υπολογίστε τη=
διάμεσοK=
γF=Υπολογίστε τη μέση τιμήK=
δF=Βρείτε την τυπική απόκλιση και τον συν-
τελεστή μεταβλητότηταςK=Είναι ο πληθυσμός=
ομοιογενήςX=
=

=
PNK====Σε ένα δείγμα=PM=μαθητών της Α’=Γυμνασίου βρήκαμε μέσο βάρος=RM=κιλά και=
τυπική απόκλιση=T=κιλάK=Σε ένα άλλο δείγμα=OM=μαθητών της Α’=Λυκείου βρήκαμε=
μέσο βάρος=TR=κιλά και τυπική απόκλιση=T=κιλάK=Να βρεθεί ποιος πληθυσμός έχει την=
μεγαλύτερη ομοιογένειαK=
=
=
POK====Σε ένα τεστ στο μάθημα της Στατιστικής με άριστα το=OM=οι=RT=μαθητές δυο τά-
ξεων πήραν τις παρακάτω βαθμολογίες:=
=

ΒΑΘΜΟΣ= ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ=
xMIOF= 4=
xOI4F= N=
x4ISF= P=
xSI8F= R=
x8INMF= 8=
xNMINOF= NO=
xNOIN4F= N4=
xN4INSF= R=
xNSIN8F= P=
xN8IOM]= O=

===

Καθυστέρηση=
x=-=F=

Πτήσεις=
v i =

M-OM= SM=
OM-4M= RP=
4M-SM= 8T=
SM-8M= RP=

8M-NMM= SN=
NMM-NOM= 8S=

Άθροισμα= 4MM=
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Να υπολογιστούν:=
α=F=Η μέση τιμή= = β=F=Η διάμεσος== γ=F=Η επικρατούσα τιμή=
δ=F=Η τυπική απόκλιση== ε=F=Ο συντελεστής μεταβλητότητας=

=
=
PPK====Ένα δείγμα=NM=τιμών έχει διάμεσο δZPKR=και επικρατούσα τιμή ΜZPK=Αν είναι=
γνωστές μόνο=8=τιμές=:=RIPIOISITIOIPIV==να βρεθούν==:=
=
= α=F==Οι τιμές που λείπουνK=
= β=F==Η μέση τιμή και η τυπική απόκλισηK=
= γ=F==Αν όλες οι τιμές του δείγματος πολλαπλασιαστούν αρχικά με τον παρά-
γοντα=-O=και στη συνέχεια μειωθούν κατά=N=μονάδαI=να βρεθούν οι νέες τιμές της μέ-
σης τιμής και της τυπικής απόκλισηςK=

=xΈνθετο=‘Εξετάσεις’=OMMO]=
=

=
P4K===Η βαθμολογία=NM=μαθητών χ i  και=NM=μαθητριών=y i  στο μάθημα των Μαθηματι-
κών φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:=
=
Χ= NO= V= NP= NS= NN= NV= NT= NS= NR= NO=
Υ= NS= N4= NP= V= NT= NV= NV= N8= NO= NP=
=
Οι μαθητές ή οι μαθήτριες παρουσιάζουν μεγαλύτερη ομοιογένεια βαθμολογίαςX=

=
x=Ευκλείδης==Β’=τεύχος=4O=]=

=
PRK===Η εβδομαδιαία δαπάνη για βενζίνη=RM=κατόχων ΙK=Χ αυτοκινήτων κυμαίνεται=
από=R=€=έως=NR=€K=Γνωρίζουμε επίσης ότι=NR=οδηγοί χρειάζονται λιγότερο από=T=€=I=OR=
λιγότερο από=V=€I=R=τουλάχιστον=NP=€==και=NM=τουλάχιστον=NN=€K=

NK Να παρασταθούν τα δεδομένα σε πίνακα συχνοτήτωνK=
OK Να υπολογιστούν μέση τιμήI=επικρατούσα τιμήI=διάμεσοςK=
PK Να υπολογιστεί η διακύμανση και ο εύροςK=
4K Να ελεγχθούν τα δεδομένα ως προς την ομοιογένειαK=
=
=

PSK===Ένα προϊόν πωλείται σε=NM=διαφορετικά καταστήματα στις παρακάτω τιμέςI=σε=
Ευρώ:=

8I=NMI=NPI=NPI=NRI=NSI=N8I=N4I=N4I=VK=
=
αK= Να υπολογίσετε τη μέση τιμήI=τη διάμεσο και την επικρατούσα τιμήK=
βK= Να υπολογίσετε το εύροςI=την τυπική απόκλιση και τον συντελεστή μεταβλη-

τότηταςK=
γK= Αν οι τιμές του προϊόντος σε όλα τα καταστήματα υποστούν έκπτωση=NMBI=

να εξετάσετε αν θα μεταβληθεί ο συντελεστής μεταβολήςK=
=

x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ==ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ=OMMO=]==
=

PTK===Μια εταιρεία απασχολεί=OM=εργαζόμενους εκ των οποίων οι=NM=εργάζονται στο=
τμήμα Α και οι=NM=στο τμήμα ΒK=
Η μέση τιμή των μηνιαίων μισθών του τμήματος Α είναι= TOM =€ =και ο μεγαλύτερος=
μισθός του τμήματος είναι=VMM=€K=
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Οι μισθοί των εργαζομένων στο τμήμα Β είναι=:=
VRMI=VMMI=NMSMI=V8MI=VOMI=V4RI=VTRI=VPMI=VMMI=V4MK=
Να βρείτε=:=
αF= Το άθροισμα των μηνιαίων μισθών του τμήματος ΑK= =

βF= Τη μέση τιμήI=το εύρος και την επικρατούσα τιμή των μισθών του τμήματος ΒK=
γF= Τη μέση τιμή και τη διάμεσο των μισθών όλων των εργαζομένων στην επιχείρη-

σηK=
x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMO=ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ=]=

=
=
P8K===Οι βαθμοί των=NN=μαθητών μιας τάξης ενός Τ.Ε.ΕK=σε ένα μάθημα είναι:=

NOI=NOI=VI=NRI=NOI=NSI=NTI=TI=NVI=N8I=NTK=

Για τα δεδομένα αυτά:=
αK=Να κατασκευάσετε τον πίνακα συχνοτήτωνK=
βK=Να βρείτε τη μέση τιμήK=
γK=Να βρείτε την επικρατούσα τιμήK=

= δK=Να βρείτε τη διάμεσοK=
= εK=Να βρείτε τη διακύμανσηK=

x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMO=ΤK=ΕK=Ε=]=
=
=
P9K= Σε μία πόλη σημειώθηκαν κατά τον Μήνα Μάιο οι παρακάτω θερμοκρασίες σε=

βαθμούς Κελσίου:= =
N8I=NVI=OPI=ORI=OTI=OPI=ONI=OMI=OOI=OOK==

= Να βρεθεί η μέση τιμή των θερμοκρασιώνI=το εύρος και η τυπική απόκλισηK=
=
=

4MK===Το βάρος=NM=μαθητών σε κιλά είναι=:==
= ROI=RMI=RTI=ROI=SNI=RMI=RMI=ROI=RTI=RM=

========Να υπολογίσετε=:=
= α=F=τη μέση τιμή= β=F=τη διάμεσο== γ=F=το εύρος= =

=
4NK===Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ηλικία=NMM=εργαζομένων μιας επιχείρη-
σηςK==
=

Ηλικία= xOMIPMF= xPMI4MF= x4MIRMF= xRMISMF=

Συχνότητα= PM= 4R= OM= R=

=
======α=)=Να κατασκευαστεί ο πίνακας σχετικών συχνοτήτωνI=αθροιστικών συχνοτήτων=

και αθροιστικών σχετικών συχνοτήτωνK=
======β=)= Να βρεθεί η μέση τιμήI=η διακύμανση και ο συντελεστής μεταβλητότητας των=

δεδομένων του πίνακαK=Είναι το δείγμα ομοιογενές=X=
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======γ=)==Να βρεθεί=:==
= = = ι=)==ο αριθμός των εργαζομένων που είναι τουλάχιστον=PM=ετώνK=

= = = ιι=)=το ποσοστό των εργαζομένων με ηλικία μικρότερη των=4M=ετώνK=
x=Ένθετο=…=Ο υποψήφιος=»=OMMP=]=

=
4OK===Οι τιμές δέκα προϊόντων σε ένα κατάστημα είναι=:==

= = = TI=NNI=NMI=NPI=NRI=PI=NOI=NNI=4I=N4=σε ευρώK==
= Να υπολογίσετε για τις τιμές των παραπάνω προϊόντων=:==

=  α=F=τη μέση τιμήK=
=  β=F=την επικρατούσα τιμήK=

=  γ=F=τη διάμεσοK=
=  δ=F=τη διακύμανσηK=

=  ε=F=να βρεθεί το πλήθος των προϊόντων με τιμή τουλάχιστον=NO=ευρώK=

=
4PK===Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τις πωλήσεις σε χιλιάδες=€=που πραγματοποι-
ήθηκαν από τους πωλητές μιας εταιρείαςK=

=

=
Πωλήσεις=

ix =

ΑρK=Πωλητών=

v i =
f i = Ν i = F i = f i B= F i B= =

= NMMM= OM= = = = = OM= =

= OMMM= = MINM= = = = = =

= PMMM= = = SM= = = = =

= 4MMM= = = = = NR= = =

= RMMM= OM= = = = = = =

= SMMM= = MIMR= = = = = =

=
= = = = = = = α=F=να συμπληρωθούν τα κενά του πίνακαK=

=  β=F=να βρεθεί==αριθμός των πωλητών που έκαναν πωλήσεις μέχρι=PMMM=€K=
=  γ=F=να βρεθεί ο αριθμός των πωλητών που έκαναν πωλήσεις από=OMMM=μέχρι=

και=RMMM=€K=
=  δ=F=να βρεθεί το ποσοστό των πωλητών που έκαναν πωλήσεις αξίας τουλάχισ-

τον=4MMM=€K=
=  ε=F=να βρεθεί η μέση τιμή του δείγματοςK=

=  στ=F=αν στην εταιρεία προσληφθούν=4M=υπάλληλοι και ο καθένας κάνει πωλή-
σεις αξίας=4MMM=€=I=να βρεθεί η νέα μέση τιμή του δείγματοςK=

x=Ένθετο=…=Ο υποψήφιος=»=OMMP=]=
=
44K===Μια μεταβλητή παίρνει τις τιμές=:==
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= = = RI=P=I=PωI=PI=OωI=PI=PωI=ω με ω=>=M=
= α=F=αν η μέση τιμή τους είναι=4=I=να αποδείξετε ότι ω=Z=O=

= β=F=για ω=Z=O=I=να βρείτε=:==
= = = ι=F===το εύρος των τιμώνK=

= = = ιι=F==την επικρατούσα τιμήK=
= = = ιιι=F=την τυπική απόκλισηK=

x=ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMP=ΤK=ΕK=Ε=]=

=

4RK= Τα δέκα τμήματα της Γ Λυκείου μιας σχολικής μονάδας έχουν το εξής πλήθος=
μαθητών=:==

= = = PMI=OSI=OOI=PMI=O8I=PSI=O8I=OPI=ORI=PO=
= Να βρείτε=:==

= = = α=F=τη μέση τιμή= β=F=τη διάμεσο== γ=F=το εύρος=
= = = δ=F=την επικρατούσα τιμήK====

=
4SK= Ένα δείγμα τριών παρατηρήσεων έχει διάμεσο=NPI=εύρος=V==και μέση τιμή=N4K=

Να βρεθούν οι τρεις αυτές παρατηρήσειςK=
=

4TK Ο πίνακας παρουσιάζει των αριθμό των παιδιών που έχουν οι οικογένειες μιας=
πολυκατοικίας της ΘεσσαλονίκηςK=

Αριθμός Παιδιών=

ix =
M= N= O= P= 4= R=

Οικογένειες== in = N= T= NN= 4= N= N=

=
= Να υπολογίσετε=:=

= = α=F=τη μέση τιμή= β=F=τη διάμεσο== γ=F=το εύρος=
= = δ=F=την τυπική απόκλιση= = ε=F=τον συντK=μεταβλητότητας=

=
48K===Ο πίνακας παρουσιάζει τις ηλικίες των υπαλλήλων ενός εργοστασίου κατασκευ-
ής χρωμάτων=:==
=

Ηλικία=x=-=F=
Υπάλληλοι=

in =

OM-PM= R=

PM-4M= N4=

4M-RM= NN=
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RM-SM= 8=

SM-TM= O=

=

========Να υπολογίσετε=:=
= α=F=τη μέση τιμή=======β=F=την τυπική απόκλιση=====γ=F=τον συντK=μεταβλητότητας=

=
49K===Οι μέγιστες ημερήσιες θερμοκρασίες που παρατηρήθηκαν στην Θεσσαλονίκη σε=
NM=διαδοχικές μέρες ήταν=:=
= = NRI=NRI=NSI=N8I=N8I=NSI=NTI=N8I=NTI=OM=

=======Να υπολογιστούν=:==
= = α=F=η μέση τιμή= β=F=τη διάμεσο== γ=F=το εύρος=

= = δ=F=τη διασπορά= ε=F=την επικρατούσα τιμήK=
=

RMK===Ο πίνακας παρουσιάζει τους βαθμούς των μαθητών ενός τμήματος σε ένα δια-
γώνισμα Φυσικής=:=

Βαθμός=

ix =
8= NM= NP= NS= NT= NV=

in = 4= O= R= 8= P= O=

= Να υπολογίσετε=:==

= = α=F=το ποσοστό των μαθητών==που πήραν το πολύ=NMI=
= = β=F=το ποσοστό των μαθητών που πήραν τουλάχιστον=NSI=

= = γ=F=τη μέση τιμή των βαθμών=I=
= = δ=F=τη διάμεσο των βαθμώνI=

= = ε=F=την επικρατούσα τιμήI=
= = στ=F=το εύροςK=

=
RNK===α=F=Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:==
= =

χ i = v i = Ν i = f i B=
4= = NN= =
R= = NV= =
S= = OS= =
T= = PR= =
8= = 4M= =
V= = RM= =

Άθροισμα= = = =
=
========β=F=Ποια είναι η επικρατούσα τιμήI=και ποια η διάμεσοςX=
========γ=F=Υπολογίστε την μέση τιμήK=
=
=
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ROK===Για την μεταβλητή Χ του παρακάνω πίνακα γνωρίζουμε ότι=:===
= ι=F==υπάρχουν δυο επικρατούσες τιμές και==
= ιι=F=η μέση τιμή είναι= x =Z=NMITSK=
=
=
=
=
=
=
=
=
= α=F=Υπολογίστε= Pn I=x R K=
= β=F=Ποια τιμή είναι η διάμεσοςX=
= γ=F=Υπολογίστε την σχ.συχνοτήτα= BPf K=
=
=
RPK===α=F=Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακαI=ο οποίος αναφέρεται στη βαθμολογία=
OMM=μαθητών σε ένα μάθημαI=στο οποίο εξετάστηκαν για την είσοδο τους σε μία ιδιω-
τική σχολή:= = =

Βαθμός=

ix =
Συχνότητα=

v i = Ν i = ix ∙v i =

N= = OO= =
O= = OT= =
P= = = SP=
4= = = S8=
R= = NMO= =
S= 48= = =
T= = N8S= =
8= = = =

Άθροισμα= OMM= = NMMM=
= =
= β=F=Υπολογίστε τη μέση βαθμολογίαK=
= γ=F=Η σχολή αποφάσισε να δεχθεί το=ORB=των υποψηφίωνK=Τι βαθμό πρέπει να=
έχει κάποιος για να εισαχθείX==
=
=
R4K==Δίνεται ο παρακάτω πίνακας συχνοτήτων στον οποίο καταγράφεται ο αριθμός=
των τερμάτων που σημειώθηκαν σε κάθε έναν από τους=OM=πρώτους αγώνες του πρω-
ταθλήματος ποδοσφαίρουK==
= α=F=Να υπολογίσετε τις συχνότητες= 4O Inn του πίνακα αν γνωρίζεται ότι η=

On είναι διπλάσια της= 4n K=
= β=F=Να υπολογίσετε την μέση τιμήK=
= γ=F=Να συμπληρώσετε τον πίνακαK=
=

Αρ.Τερμάτων=
χ i =

Αγώνες=
v i = Ν i = f i B= F i B=

M= 4= = = =
N= = = = =
O= R= = = =
P= = = = =
4= O= = = =

Σύνολο= = = = =

χ i = v i = χ i ∙v i =
R= S= =
T= R= =

NM= Pn = =

NP= NS= =
x R = T= =

Άθροισμα= = =
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= δ=F=Να βρείτε το ποσοστό των αγώνων στους οποίους σημειώθηκαν τουλάχισ-
τον=O=τέρματαK=
= ε=F=Να βρείτε το πλήθος των αγώνων στους οποίους σημειώθηκαν ακριβώς=P=
τέρματαK=
=
=
RRK==Δίνεται ο πίνακας που αφορά μια μεταβλητή Χ=K=Γνωρίζουμε ότι=:==
 το εύρος είναι==NM=και==η μέση τιμή είναι=NNK=

α=F=Υπολογίστε την τιμή= KRx ==
β=F=Αποδείξτε ότι=:=αZ=V=και βZ=8K=
γ=F=Ποια η διάμεσος=X=

δ=F=Αποδείξτε ότι η τυπική απόκλιση είναι ίση με== K
4

NVT ==

=

=
=
RSK===Σε ένα ινστιτούτο αδυνατίσματος οι πελάτες είναι χωρισμένοι σε τρεις ομάδεςK=
Στην ομάδα Α συμμετέχουν=O4=άτομα με μέσο βάρος=NPR=κιλάI=στην ομάδα Β βρίσ-
κονται=ON=άτομα με συνολικό βάρος=OKPNM=κιλάI=ενώ στην ομάδα Γ το μέσο βάρος=
είναι=VO=κιλάK=Το συνολικό βάρος των πελατών είναι=8ITT=τόνοιK= =
= α=F=Ποιο το μέσο βάρος στην ομάδα ΒX=
= β=F=Πόσα κιλά ζυγίζουν συνολικά τα άτομα των ομάδων Α και ΒX=
= γ=F=Πόσα άτομα συμμετέχουν στην ομάδα ΓX=
= δ=F=Ποιο είναι το μέσο βάρος όλων των πελατώνX=
=
=
RTK Οι βαθμοί=RM=μαθητών της Γ’=Λυκείου υπολογίστηκαν σε ένα βαθμολογικό κέν-

τρο σε κλίμακα=M-OM=και παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακαK=
=
=

Διαστήματα=
x=-=F=

Μαθητές=
v i = Ο i = v i ∙ Ο i =

M-O= P= = =
O-4= 4= = =
4-S= 4= = =
S-8= R= = =
8-NM= R= = =
NM-NO= R= = =
NO-N4= S= = =
N4-NS= T= = =
NS-N8= S= = =
N8-OM= R= = =

Άθροισμα= RM= = =
=
α=F=Αποδείξτε ότι ο μέσος βαθμός είναι=:=NN=
β=F=Υπολογίστε την τυπική απόκλισηK=

χ i = v i = χ i =v i =
R= 4= =
T= R= =
NM= S= =
NP= α= =

Rx = β= =
Άθροισμα= PO= =
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γ=F=Είναι το δείγμα ομοιογενέςX=
=

=
R8K===Συμπληρώστε καθέναν από τους παρακάτω πίνακες=:==== = =

=
χ i = v i = Ν i = f i = = χ i = v i = f i B= f i =
O= = 4M= = = N= = = =
4= RM= = = = P= NO= S= NS=
S= = = = = R= = = RM=
8= = = 4M= = T= = = =
NM= OR= ORM= = = Άθροισμα= = = =

Άθροισμα= = = = = = = = =
=
= Σε κάθε περίπτωση να βρείτε:=
= ι=F=τη διάμεσοI== ιι=F=την επικρατούσα τιμήI= ιιι=F=τη μέση τιμήK=
=
=
R9K===Στον πρώτο όροφο μιας τριώροφης οικοδομής υπάρχουν=4=διαμερίσματα με μέ-
σο όρο=P=κατοίκους ανά διαμέρισμαI=στον δεύτερο όροφο=4=διαμερίσματα με μέσο=
όρο=OIR=κατοίκους ανά διαμέρισμα και στον τρίτοI=P=διαμερίσματα με μέσο όρο=4=κα-
τοίκους ανά διαμέρισμαK=
=
= α=F=Πόσοι ένοικοι υπάρχουν στην πολυκατοικίαX=
= β=F=Ένας ένοικος του=Oου μετακόμισεK=Ποιος είναι τώρα ο μέσος όρος κατοί-
κων ανά διαμέρισμα σε όλη την οικοδομή=X=
=
=
SMK===Η κατανομή του βάρους σε κιλά=OTM=μαθητών ενός σχολείου δίνεται στον παρα-
κάτω πίνακα=:==

Βάρος=
x=-=F==

Μαθητές==
v i =

R4-SM= N8=
SM-SS= 4S=
SS-TO= TN=
TO-T8= TP=
T8-84= 4O=
84-VM= OM=

Άθροισμα= OTM=
=
α=F=Αποδείξτε ότι το μέσο βάρος είναι=TO=κιλάK=
β=F=Ποια η διάμεσοςX=
γ=F=Αν καθένα από τα=NRM=κορίτσια του σχολείου χάσει από=P=κιλά και καθένα από τα=
NOM=αγόρια πάρει από=NIR=κιλόI=ποιο είναι το νέο μέσο βάρος των μαθητώνX=
=
=
=
SNK Σε ένα κατάστημα υπάρχουν τριών ειδών φιστίκιαI=αρίστης ποιότηταςI=που που-

λιούνται=OIR=€=I=OIT=€=και=P€=το κιλόI=ανάλογα με το είδοςK=Το αφεντικό μέτρησε=
τις ποσότητες από κάθε είδος και έφτιαξε τον παρακάτω πίνακα=:=

=
=
=
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Τιμή ανά=
κιλό=
χ i =

Ποσότητα σε=
κιλά=
v i =

χ i ∙=v i =

OIR= α= =
OIT= OM= =
P= β= =

Άθροισμα= RM= NPT=
= =

α=F=Ποια η μέση τιμή πώλησης=X=
= β=F=Αποδείξτε ότι α=Z=N4I=β=Z=NSK=
= γ=F=Συμπληρώστε τον πίνακαK=
= δ=F=Αν πουληθούν=NM=κιλά από τα φθηνότερα φιστίκιαI=ποια θα είναι η μέση=
τιμή πώλησης των υπολοίπων=X==
=
=
SOK===Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ηλικία=NMM=εργαζομένων μιας επιχείρη-
σηςK==

Ηλικία= xOMIPMF= xPMI4MF= x4MIRMF= xRMISMF=

Συχνότητα= PM= 4R= OM= R=

=====
======α=)=Να κατασκευαστεί ο πίνακας σχετικών συχνοτήτωνI=αθροιστικών συχνοτήτων=

και αθροιστικών σχετικών συχνοτήτωνK=

======β=)= Να βρεθεί η μέση τιμήI=η διακύμανση και ο συντελεστής μεταβλητότητας των=
δεδομένων του πίνακαK=Είναι το δείγμα ομοιογενές=X=

======γ=)==Να βρεθεί=:==
= = = ι=)==ο αριθμός των εργαζομένων που είναι τουλάχιστον=PM=ετώνK=

= = = ιι=)=το ποσοστό των εργαζομένων με ηλικία μικρότερη των=4M=ετώνK=
=

=
SPK====Ο παρακάτω πίνακας καταγράφει σε κλάσεις τα κέρδη ενός δείγματος κατασκε-
υαστικών επιχειρήσεων το=OMMN=σε εκατοντάδες χιλιάδες===€K=
=

Κέρδη σε=
Εκατοντάδες=
Χιλιάδες=€=

=
xMIOF=

=
xOI4F=

=
x4ISF=

=
xSI8F=

=
x8INMF=

Αριθμός=
Επιχειρήσεων=

=
SM=
=

=
8R=

=
PM=

=
OM=

=
NR=

=
Να υπολογιστούν:= =

NK Το μέσο κέρδος των επιχειρήσεωνK=
OK Το ποσοστό των επιχειρήσεων που βρίσκονται στο επικρατέστερο διάστη-

μα κερδώνK=
PK Ο αριθμός των επιχειρήσεων του δείγματος οι οποίες==κέρδη=NMM=χιλιάδες=

€=έως=RMM=χιλιάδες=€K=
4K Το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνουν από=OMM=χιλιάδες=€=έως=SMM=

χιλιάδες=€=ή από=PMM=χιλιάδες=€=έως=8MM=χιλιάδες=€K=
=

[ΑπK=NK=PKR=PK=NPM==4KNPR]==
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S4K===Σε ένα Λύκειο φοιτούν=PMM=μαθητές και η μέση βαθμολογία τους στα Μαθημα-
τικά το Α’=Τετράμηνο είναι=NRK=Στο Β’=Τετράμηνο ένας ορισμένος αριθμός μαθητών=
αύξησε την βαθμολογία του κατά=4=μονάδες ο καθέναςI=ενώ οι υπόλοιποι μείωσαν τη=
βαθμολογία τους κατά=O=μονάδες ο κάθε μαθητήςK=Να βρείτε πόσοι μαθητές βελτίω-
σαν τη βαθμολογία τους και πόσοι την χειροτέρευσανI=αν γνωρίζουμε ότι η μέση=
βαθμολογία στο Β’=Τετράμηνο έγινε=NTK=

x=Ένθετο=‘Ο υποψήφιος=’=OMMP=]=
=
=

SRK===α=F= Ένα δείγμα={=wN =I=w O =I=……KKI=w n }=δίνει τα βάρη σε κιλά=n=ατόμωνK=Να χα-
ρακτηριστούν ως Σωστές ή Λάθος οι παρακάτω προτάσειςK=
=

NK Η μέση τιμή εκφράζεται σε κιλάK=
OK Η διακύμανση εκφράζεται σε κιλάK=
PK Η τυπική απόκλιση εκφράζεται σε κιλάK=
4K Ο συντελεστής μεταβολής εκφράζεται σε κιλάK=

Αν= x  είναι η μέση τιμή του δείγματος==να δειχθεί ότι==å =
=-

n

i i xx
N

MFE =
β=F==Η μέση τιμή και η τυπική απόκλιση του παραπάνω δείγματος=Eν παρατη-

ρήσεωνF=είναι=8=και=NM=αντίστοιχαK=Να βρείτε τη μέση τιμή και την τυπική απόκλιση=
του δείγματος:=

{-S=wN H4I=-S=w O H4I……KK-S=w n H4}=
=

γ=F=Η μέση τιμή=NMM=αριθμών είναι=O4=και η μέση τιμή των=SM=πρώτων απ’=αυ-
τούς είναι=NSK=Να βρεθεί η μέση τιμή των υπολοίπωνK==

=
δ=F=Αν για σύνολο=n=παρατηρήσεων είναι=:=å =

=
n

i ix
N

O RR I=s=Z O I= x Z=PI=όπου=

x ==η μέση τιμή και=S=τυπική απόκλιση του δείγματοςK=Να υπολογιστεί ο=nK=
=

[ΑπK=ΒOK=PS==ΒPK=R]=
[Ένθετο=‘Ο υποψήφιος’=OMMO]=

=
=

SSK===Δίνονται οι παρατηρήσεις χ i  με ιZNIOI…K4MK=Δέκα απ’=αυτές μειώνονται κατά=4=
και=S=από αυτές μειώνονται κατά=8και προκύπτουν έτσι οι παρατηρήσεις=y i  όπου=
ιZNIOI…K4MK=
= αK=F==να βρείτε την μέση τιμή των παρατηρήσεων=y i  αν η μέση τιμή των παρα-
τηρήσεων χ i  είναι=ORK=
= βK=F= να βρείτε την διακύμανση και την τυπική απόκλιση των=y i  αν==

å =
=

4M

N
O PS4MM

i iy K=

= γK=F=να εξετάσετε αν το δείγμα των=y i  είναι ομοιογενέςK=
[ΑπK=ΑK=ORIO==ΒK=NSIR8===ΓK=Δεν είναι ομοιογενές=]==

x=Ευκλείδης==Β’=τεύχος=44=]=
=
=

STK====Η κατανομή του χρόνου=Eχ σε λεπτά=F=που χρειάζεται να κάνει ο συρμός του η-
λεκτρικού σιδηρόδρομου μεταξύ των σταθμών Καλλιθέας=–=Ομόνοιας είναι κανονι-
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κήK=Αν για=NMM=διαδρομές μεταξύ αυτών των σταθμών έχουμε== NMMM
NMM

N
=×å

=i
iix n  και==

NMM8N
NMM

N

O =×å
=i

iix n  τότε να υπολογιστούν:= =

NKΟ μέσος χρόνος που χρειάζεται ο ηλεκτρικός σιδηρόδρομος για να διανύσει=
την παραπάνω διαδρομήK=

OKΗ τυπική απόκλιση των παραπάνω διαδρομώνK=
PKΝα εξεταστεί αν η κατανομή είναι ομοιογενήςK=

Για την παραπάνω κατανομή χρόνων να βρεθούν:=
4KΤο πλήθος των διαδρομών που χρειάστηκε τουλάχιστον=NM=λεπτά ο ηλεκ-

τρικός να διανύσει την απόσταση Καλλιθέα=–=ΟμόνοιαK=
RKΤο ποσοστό των διαδρομών που χρειάστηκε από=8KO=έως=NNK8=λεπτά ο ηλεκ-

τρικός να διανύσει==την απόσταση Καλλιθέα=–=ΟμόνοιαK=
[ΑπK=NK=NM=λεπτά==OK=MKV==PK=VB=4K=RM=διαδρομές==RK=VRB]==

=
=

S8K===Έστω η μεταβλητή Χ με τιμές=:= nttt KKKKKKKI ON K=

= α=F=αν= x  είναι η μέση τιμή και=s=η τυπική απόκλισηI=να δείξετε ότι η μεταβλητή:=

ψ=Z= I
OMMPOMMO

s
xt i ×-

 ιZNIOI…Kν=I=ισχύει=
xCs

N
-=y K=

= β=F=Αν υποθέσουμε ότι η κατανομή είναι κανονικήI=το εύρος είναι=NO=και ο συν-
τελεστής μεταβολής είναι= xCs Z=MKOMI=να βρεθεί η μέση τιμή της μεταβλητής ψ=
καθώς και η τυπική της απόκλισηK=

x=Ένθετο=‘Ο υποψήφιος=’=OMMP=]=
=
=

S9K===Η κατανομή των αθροιστικών συχνοτήτων Ν i  μιας μεταβλητής χ είναι=:=
=

Χ i = NR= NS= NT= N8= NV= OM=

Ν i = 8= NO= NR= PO= 4M= RM=

=
αK=F=να γίνει ο πίνακάς συχνοτήτων=f i I=f i B=I=ν i =I=ν i =f i K=
βK=F=να υπολογιστεί το ποσοστό των παρατηρήσεων που βρίσκεται:=
=

NK Στο διάστημα==NS=έως και=NVK=
OK Είναι τουλάχιστον=NT=
PK Είναι το πολύ=N8=

=xwwwKhmsKgr/=Τράπεζα θεμάτων Ε.Μ.Ε]=
=
TMK===Η μέση θερμοκρασία στην πόλη της Καβάλας κατά το μήνα Σεπτέμβριο είναι=
PMΟ=C=με τυπική απόκλιση=OΟ=C=K=Υποθέτοντας ότι έχουμε περίπου κανονική κατανο-
μήI=να βρείτε κατά προσέγγιση το ποσοστό των ημερών που έχουν:=

NK θερμοκρασία πάνω από=POΟ=K=
OK θερμοκρασία κάτω από=OSΟ=K=
PK θερμοκρασία τουλάχιστον=PMΟ=K=
4K θερμοκρασία μεταξύ=OSΟ και=POΟ=K=

x=Ευκλείδης==Β’=τεύχος=4O=]=
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TNK===Μια βιομηχανία κατασκευάζει λαμπτήρες με μέσο χρόνο ζωής=N8MM=ώρες και=
τυπική απόκλιση=sZNRM=ώρεςK=Η κατανομή των λαμπτήρων ως προς τον χρόνο ζωής=
τους είναι κανονικήK=Τι ποσοστό αναμένεται να έχει χρόνο ζωής=:=

NK το πολύ=N8MM=ώρεςK=
OK άνω των=NVRM=ωρώνK=
PK από=NRMM=έως=NVRM=ώρεςK=
4K κάτω από=NRMM=ώρεςK=

xwwwKhmsKgr/=Τράπεζα θεμάτων Ε.Μ.Ε]=
=
=

TOK===Σε έρευνα που έγινε στους μαθητές μιας πόληςI=για το χρόνο που κάνουν να πά-
νε από το σπίτι τους στο σχολείοI=διαπιστώθηκε ότι το=RMB=περίπου των μαθητών=
χρειάζεται περισσότερο από=NO=λεπτάI=ενώ το=NSB=περίπου χρειάζεται λιγότερο από=
NM=λεπτάK=Υποθέτουμε ότι η κατανομή του χρόνου της διαδρομής είναι κατά προσέγ-
γιση κανονικήK=

NK Να βρεθεί ο μέσος χρόνος διαδρομής των μαθητών και η τυπική απόκλιση=
του χρόνου διαδρομής τουςK=

OK Να εξεταστεί αν το δείγμα είναι ομοιογενέςK=
PK Αν οι μαθητές της πόλης είναι=4MMM=πόσοι θα κάνουν τη διαδρομή σε χρό-

νο από=N4=έως=NS=λεπτάX=
4K Μια μέρα λόγω έργων στον κεντρικό δρόμο της πόληςI=κάθε μαθητής κα-

θυστέρησε=R=λεπτάK=Να βρεθεί πόσο μεταβάλλεται ο συντελεστής μεταβο-
λήςK=

x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMN]==
=

TPK===Εξετάσαμε ένα δείγμα μαθητών μιας τάξης ως προς το βάρος τους και διαπιστώ-
θηκε ότι κυμαίνονται από=4R=έως=TR=κιλά=I=ενώ η κατανομή των βαρών είναι κανονι-
κήK==
= α=F=να βρεθεί η μέση τιμή και το εύρος=I==
= β=F=να εξεταστεί αν το δείγμα είναι ομοιογενές=I=
= γ=F=αν το άθροισμα των βαρών είναι=N8MM=κιλά=I=να βρεθεί το μέγεθος του δε-
ίγματος=
= δ=F=τι ποσοστό μαθητών έχει βάρος το οποίο κυμαίνεται από=RM=έως=SM=κιλά=X=
==
T4*K===Δίνεται==y=Z=α=H=β∙x==η ευθεία ελαχίστων τετραγώνων της=y==πάνω στην=x==η ο-
ποία διέρχεται από το σημείο Ε=E4IMFK=Αν μεταξύ των μέσων τιμών των δειγμάτων=yI=x=
ισχύει η σχέση== y Z= x -=4=με== x ¹ 4=να εκτιμήσετε το=y==όταν==xZNOK=

[ΑπK=8=]= = x=Ευκλείδης==Β’=τεύχος=44=]=

TR*K====Δίνονται οι συναρτήσεις=:=fEχFZ=χ O HS==και=hEχFZ
P

Px H=χ O K=

===Ο Παραπάνω Πίνακας δίνει τη βαθμολογία με άριστα το=NM=των μαθητών μιας τά-
ξης Φροντιστηρίου στα Μαθηματικά και τη ΦυσικήK=
=
=
Μαθηματικά==Χ= h΄΄E-N/OF= O= h΄΄EN/OF= 4= h΄΄EP/OF=
Φυσική===Υ= f΄ERF= h΄΄ER/OF= λ= f΄EOF-N= f΄ENF=
=
Αν η παλινδρόμηση της=y=στη=x=είναι=:==y=Z=NNKO=-O∙x==
=

NK Να βρεθεί ο βαθμός λ του μαθητή στη φυσική=
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OK Να βρεθεί ο αναμενόμενος βαθμός της Φυσικής όταν ο βαθμός στα Μα-
θηματικά είναι=PK=

[ΑπK=NKλZ4==OK=RKO=]==
[Ένθετο=‘Εξετάσεις’=OMMO]=

=
TS*K===Ο παρακάτω πίνακας δείχνει σε τετραγωνικά μέτρα τα μεγέθη=NM=διαμερισμά-
των στον Καρέα και τα αντίστοιχα ποσά ενοικίου:=
=

=
Χ=

Μέγεθος=

σε==m O =

=
4R=
=

=
RR=

=
SR=

=
TR=

=
8R=

=
VR=

=
NMM=

=
NNM=

=
NOM=

=
NPM=

=
Υ=

Μηνιαίο=
ενοίκιο=

σε=€=

=
SR=

=
8M=

=
8R=

=
VM=

=
NMM=

=
NNM=

=
N4M=

=
NRM=

=
N8M=

=
OMM=

=
NK Με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων να βρείτε την εξίσωση της ευθε-

ίας παλινδρόμησης της Υ στην ΧK=
OK Ποίο εκτιμάτε ότι θα είναι το ύψος του ενοικίου μιας κατοικίας=NNR=m O X=
PK Αν ήσασταν ιδιοκτήτης ενός διαμερίσματος=8M=m O  και σας έδιναν ενοίκιο=

ίσο με=VR=€=θα το νοικιάζατεX=Να αιτιολογήσετεK=
4K Κάποιο διαμέρισμα ξέρουμε ότι νοικιάζεται προς=N4P=€K=Πόσα=m O  είναιX=

=xwwwKhmsKgr/=Τράπεζα θεμάτων Ε.Μ.Ε]=
=
=
TTK===Έστω ένα δείγμα=NMM=παρατηρήσεων χ i  όπου ιZNIO…KNMM=με συντελεστή μετα-
βολής=NMB=για τον οποίο ισχύει:=
= = å =

=
NMM

N
O S4S4MM

i ix =
αK=F= Να βρείτε την μέση τιμή του δείγματοςK=
βK*=F==Θεωρούμε επιπλέον με παρατηρήσεις=:=

=
= = y N Z=O=x NN+ I=y NO OO += x I……I==y NO NMMNMM += x =
Nα βρείτε τη μέση τιμή των παραπάνω παρατηρήσεων και την ευθεία ελαχίστων====
τετραγώνων με Υ πάνω στην ΧK= =

x=Διαγωνίσματα Μαθηματικών ΓK=Μπαϊλάκης=]=
=
=
T8K===Σε μια εταιρεία εργάζονται ν υπάλληλοι που έχουν εβδομαδιαίους μισθούς χ i =
όπου ιZNIO……KνI=των οποίων η μέση τιμή είναι=4MM=€=και η τυπική απόκλιση είναι=
OMM=€K=

NK Να βρεθεί η μέση τιμή των===χ i
O  όπου ιZNIO……KKν=

OK Έστω ότι η==εταιρεία κάνει αύξηση κάθε υπαλλήλου εξίσου κατά γ=€=όπου=
M£ γ£OMM=K=Να εξετάσετε αν οι νέοι μισθοί αποτελούν ομοιογενές δείγμαK=

P*K Έστω ότι η εταιρεία τροποποιεί με μισθούς σε=y i όπου ιZNIOIIIIνK=με μέση=

τιμή=PRM=€=και= å =
=×

n

in N
4NMKNSN

ii yx  σε=€K=Να βρείτε την ευθεία των ελαχίστων τετ-

ράγωνων των σημείων=Eχ i I=y i F=για ιZNIO…KKνK=
=
=
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T9K===α=F==Ένα δείγμα περιέχει τις τιμές=:=χNI=χO=I=χPI=χ4=I=χR=I=της μεταβλητής Χ με σχετι-

κές συχνότητες=:=
4
1 +ωO=I==

4
ω =I=

4
ω2

=I= ω
8
1 =I=N-PωO==I=αντίστοιχαK=Να υπολογιστεί ο=

πραγματικός αριθμός ω=K==
=========β=F==Δίνεται ο πίνακας της μεταβλητής Χ=:=
=

χι= O= P= R= V= NM=
fi= MIMR= MIOM= fP= MINR= fR=

===Να βρεθούν οι σχετικές συχνότητες των κλάσεων=P=και=R=αν γνωρίζουμε ότι η μέση=
τιμή του δείγματος είναι=RI8K=
=
=
8MK=== Στον πίνακα που ακολουθεί  παρουσιάζεται  η χρηματ ική παροχή =
από  τους  γονείς I = σε  ΕυρώI = δε ίγματος  έξ ι μαθητών της  πρώτης τάξης =
(ομάδα ΑF = και  έξ ι μαθητών της  δεύτερης  τάξης = Eομάδα ΒF = ενός Γυμ-
νασίουK=
=

Ο μάδ α Α= = Ο μάδ α Β = =
N = T =
8 = N4 =
V = S =
R = 4 =
P = NO =
4 = R =

αK= Να υπολογίσετε τη μέση τ ιμή  και τη  δ ιάμεσο των παρατηρήσεων =
κάθε  ομάδας K =

βK  Να συγκρίνετε  μεταξύ τους  ως προς  την ομο ιογένεια  τ ις  δύο  ο -
μάδες K ==

γK  Αν σε κάθε παρατήρηση της ομάδας Α γ ίνει  αύξηση=OMB= = και =
ο ι  παρατηρήσεις  της ομάδας Β αυξηθο ύν  κατά = R= Ευρώ η κάθε =
μίαI =πώς δ ιαμορφώνονται ο ι  νέες  μέσες  τιμές  των δύο ομάδωνX =

δK  Να συγκρίνετε  μεταξύ τους  ως προς  την ομο ιογένεια  τ ις  δύο  ο -
μάδες με τα νέα δεδομέναK =

x==ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMMP]=
=
8NK===Οι βαθμοί=Eμε άριστα το=OMF=που έγραψαν=4M=μαθητές μιας τάξης σε ένα διαγώ-
νισμα ομαδοποιήθηκαν σε=R=κλάσεις με πλάτος=4K=Προέκυψαν τα εξής στοιχεία=:==
=

v τέσσερις μαθητές είχαν βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του=NS=και άλλοι τέσσερις=
είχαν βαθμό κάτω από=4=I==

v δεκαπέντε μαθητές είχαν βαθμό κάτω από=NM=I==
v η διάμεσος της κατανομής ήταν=NO=I==
v η μέση βαθμολογία της τάξης ήταν=NNK=Ζητείται=:==

=
α=F=να συμπληρώσετε τον πίνακα συχνοτήτων=
β=F=να βρείτε εύρος=I=διασπορά και τυπική απόκλιση=I==
γ=F=είναι το δείγμα ομοιογενές=X====
δ=F=είναι η κατανομή κανονική=X=
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8OK===Στην=…=Αττική οδό=»=εξυπηρετούνται καθημερινά=OMM=χιλιάδες οχήματα=I=τα οπο-
ία διανύουν=R=έως=4R=χιλιόμετραK=Η διανυόμενη απόσταση σε χιλιόμετρα από τα οχή-
ματα αυτά παρουσιάζεται στην πρώτη στήλη του πίνακα=:==
=

Κλάσεις=

σε χλμ=

Κέντρο κλάσης=

χι=

νι===

σε χιλιά-
δες οχή-

ματα=

fi==B= Ν i = F i B=

R-NR= = SM= = = =

NR-OR= = = = = S8=

OR-PR= = = = N8M= =

PR-4R= = = = = =

Σύνολο= = OMM= = = =

=
α=F=να μεταφέρετε στο τετράδιο σας το παρακάτω πίνακα συμπληρωμένο=
β=F=να σχεδιάσετε το ιστόγραμμα=Eχι=I=fiBF=και το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων=
γ=F=να βρείτε τη μέση τιμή===
δ=F=να βρείτε το πλήθος των οχημάτων που διανύουν απόσταση τουλάχιστον=OR=χιλιο-
μέτρωνK=

x==ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ=OMM4]==
=

8PK===Κατά την αρχή της σχολικής χρονιάς οι=RM=μαθητές της τρίτης τάξης ενός Λυ-
κείου ρωτήθηκαν σχετικά με τον αριθμό των βιβλίων που διάβασαν την περίοδο των=
θερινών διακοπώνK=Σύμφωνα με τις απαντήσεις που δόθηκαν=I=συντάχθηκε ο πίνακας==
===

Αριθμός Βιβλίων=
χι=

Αριθμός Μαθητών=
νι=

M= α=H=4=
N= 5α=H=8=
O= 4α=
P= α=-N=
4= 2α=

Σύνολο= RM=
=
α=F=υπολογίστε την τιμή του α=
=
β=F=βρείτε τη μέση τιμή των βιβλίων που διάβασαν οι μαθητές=
=
γ=F=βρείτε τη διάμεσο των βιβλίων που διάβασαν οι μαθητές=
=
δ=F=την πιθανότητα ένας μαθητής να έχει διαβάσει τουλάχιστον=P=βιβλίαK=

x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ==OMMS=]=
=
=

84K===Θεωρούμε δυο δείγματα Α και Β με παρατηρήσεις=:==
=
= Δείγμα Α=:==NO=I=N8=I=tP=I=t4=I………KKI=tOR=
=
= Δείγμα Β=:==NS=I=N4=I=tP=I=t4=I………KKI=tOR=
Δίνεται ότι=:=tP=H=t4=H………KH=tOR=Z=P4R=



ΚΕΦΑΛΑΙΟ=OΟ==ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ=

Επιμέλεια==:=Κοσόγλου==Ιορδάνη μαθηματικού========================================================================================================RN==

α=F=να δείξετε ότι== =Ax 15xB = =
=
β=F=αν=sA

O η διακύμανση του δείγματος Α και=sB
O η διακύμανση του ΒI=να αποδείξετε=

ότι=:=sA
O==-=sB

O=Z=
25
16 =

γ=F=αν ο συντελεστής μεταβολής του Α είναι ίσος με=
15
1 =I=να βρείτε το συντελεστή=

μεταβολής του ΒK=
x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ==ΕΝΙΑΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ=OMMT=]=

=
8RK===Σε=δείγμα ν παρατηρήσεων χN=I=χO=I……KKχν=I=μιας μεταβλητής Χ είναι===

4s8x 2
x == ===I== K==

α=F=αν=yN=I=yO=I………Kyν==είναι δείγμα των παρατηρήσεων που προκύπτουν αντιστοί-
χως από τις==χN=I=χO=I……KKχν=I=όταν κάθε μια αυξηθεί κατά=NMB=τότε=:=
=
= ι=F=εξετάστε αν το δείγμα=yN=I=yO=I………Kyν== είναι ομοιογενέςK=
=
= ιι=F=να συγκριθούν τα δυο δείγματα ως προς την ομοιογένειαK=
=

β=F=αν==
x

i
i s

xxz -
= I=για κάθε ι=Z=N=I=OI=……KKν=

=
= ι=F=να βρεθούν== 2

zsz ====I===== K=
=
= ιι=F=εξετάστε αν ορίζεται ο συντελεστής μεταβολής του δείγματος των= iz =I=με==
ι=Z=N=I=OI=……KKνK=

x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ==ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ=OMMT=]=
=

8SK===Στο παρακάτω δείγμα=NM=παρατηρήσεων=:=N=I=O=I=4=I=O=I=S=I=N=I=P=I=S=I=α=I=S=
είναι== x =Z=4K==
α=F=βρείτε την τιμή του πραγματικού αριθμού α=
=
β=F=για α=Z=V==I=ι=F=βρείτε τη διάμεσο==I====ιι=F=βρείτε τη διακύμανση=
=
γ=F=αν όλες οι παραπάνω παρατηρήσεις αυξηθούν κατά=OMM8=I=τότε ποια θα είναι η=
μέση τιμή των νέων παρατηρήσεων=X=

x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ==ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ=OMM8=]=
=

8TK===Για δυο τύπους μπαταριών Α και Β επιλέχθηκαν δυο δείγματα μεγέθους=R=το κα-
θέναK=Οι χρόνοι ζωής των μπαταριών για κάθε δείγμα=Eσε χιλιάδες ώρεςF=δίνονται=
στον επόμενο πίνακα=:=
= = =

Α= Β=
OM= OS=
OS= PO=
O4= NV=
OO= OM=
N8= OP=



ΚΕΦΑΛΑΙΟ=OΟ==ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ=

Επιμέλεια==:=Κοσόγλου==Ιορδάνη μαθηματικού========================================================================================================RO==

α=F=να βρείτε τη μέση τιμή διάρκειας ζωής μιας μπαταρίας τύπου Α και μιας τύπου Β=
=
β=F=αν μια μπαταρία τύπου Α στοιχίζει=P8=€=και μια μπαταρία τύπου Β στοιχίζει=4M=€=I=
ποιον τύπο μπαταρίας συμφέρει να αγοράσετε=X=EαιτιολογήστεF=
=
γ=F=να βρείτε τις τυπικές αποκλίσεις της διάρκειας ζωής των δυο τύπων μπαταριώνK=
=
δ=F=να βρείτε ποιος από τους δυο τύπους Α και Β παρουσιάζει τη μεγαλύτερη ομοιο-
γένεια ως προς τη διάρκεια ζωής τουK=Δίνεται= 11 ZPIPK=

=
x=ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ==ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ=OMM8=]=

=
=
*==Οι ασκήσεις που φέρουν αστερίσκο είναι εκτός ύλης=K==


